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Elektrische Energie

Negative und positive elektrische Ladungen ziehen einander an. Wenn wir sie trennen wollen,
miissen wir Energie einsetzen, und die Ladungen haben dann elektrische Energie. Wenn diese
Ladungen wieder zusammenkommen, verlieren sie ihre elektrische Energie und setzen andere
Energieformen frei, wie mechanische Energie oder Wirme oder sogar Licht. Im Haushalt
bekommen wir Elektronen mit elektrischer Energie aus Batterien, von Dynamos oder aus dem
Stromnetz. Wir bringen diese Elektronen mit Energie an Orte, an denen die Energie bendtigt wird,
wie z.B. einen Kiihlschrank, einen Motor, eine Lampe, einen Computer, einen Ventilator. Die
Elektronen geben ihre Energie ab und gehen ohne Energie zuriick. Fiir den Transport von
elektrischer Energie bendtigen wir daher 2 Dréhte: Ein Draht fiir die Elektronen mit Energie und der
andere fiir Elektronen, der ihre Energie abgegeben haben. Die Stréme in diesen 2 Drdhten sind
immer gleich. In einem Fahrrad bendtigen Sie nur 1 Draht, da die Elektronen ohne Energie durch
den Stahlrahmen des Fahrrads zuriickgehen kénnen.

Spannung

Die Spannung U zwischen den beiden Punkten A und B sagt aus, wie viel Energie ein Elektron
abgibt, wenn es sich von A nach B bewegt. Im Haushalt haben die Elektronen keine Energie, wenn
sie das Haus verlassen. So konnen wir sagen: Die Spannung ist die Energie, die von einem Elektron
iibertragen wird. Die Einheit fiir die Spannung ist 1 V [Volt]=11J/C.

Elektrische Leistung

Wenn die Spannung U die Energie pro Elektron gibt und wenn die Stromstéirke I die Anzahl der
Elektronen pro Sekunde angibt, die an einer bestimmten Stelle vorbeigehen, dann gibt das Produkt
P = U - I die Energie an, die pro Sekunde an dieser Stelle vorbeiflieft. P wird als elektrische
Leistung bezeichnet. Thre Einheit ist 1 W [Watt] =1 V - 1 A. Wenn eine konstante Leistung
wihrend der Zeit t fliet, ist die elektrische Energie Eq = P - t. Ihre Einheit ist der 1 J [Joule] =1 W
-1s=1 VAs.

Elektrischer Widerstand

Wenn zwischen den beiden Punkten A und B eine Spannung U herrscht und wenn A und B mit
einem Metalldraht verbunden werden, flieBt ein Strom mit der Stromstérke I. In vielen Féllen gilt:
Doppelte Spannung berwirkt doppelte Stromstirke, dreifache Spannung bewirkt dreifache
Stromstérke und vierfache Spannung bewirkt vierfache Stromstérke. Teilt man fiir alle diese Félle
die Spannung U durch die Stromstirke I, so erhdlt man immer den gleichen Wert R = U/I. Diese
Grofle R wird als elektrischer Widerstand bezeichnet und in 1 Q [Ohm] gemessen. Dieser
Widerstand ist abhidngig vom Material des Drahtes, seinem Durchmesser und seiner Linge. Wenn
ein Strom I durch diesen Draht fliet, dann messen Sie eine Spannung U = I - R. zwischen den
Enden dieses Drahtes. Im Widerstand verlieren die FElektronen elektrische Energie. Die
Verlustleistung der Elektronen im Widerstand ist P=U - I=1-U=1-1-R=U-U/R.

Die von den Elektronen abgegebene Energie wird in Warme umgewandelt. FlieBt ein starker Strom
durch den menschlichen Korper, werden die Korperzellen auf dem Weg des Stroms abgetotet und
verbrannt, sogar so sehr, dass sie zu Kohle werden und giftige Stoffe entstehen. Der menschliche
Korper hat einen elektrischen Widerstand von etwa 1000 Q zwischen beiden Hénden oder Hand
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und FufB}. Eine Spannung von 50 V bewirkt, dass ein elektrischer Strom von 50 mA durch das Herz
flieB3t. Dieser Strom zerstort die elektrische Koordination zwischen den Zellen des Herzmuskels, das
Herz kann kein Blut mehr pumpen und der Mensch stirbt. Die Spannung von 230 V im
Haushaltsstrom ist todlich.

Wenn Elektronen zuerst den Widerstand R; und dann den Widerstand R, durchlaufen, ist der Strom
I durch beide Widerstiande gleich. Die Elektronen verlieren einen Teil ihrer Energie in R, und einen
anderen Teil in R,, d.h. Gesamtenergieverlust pro Elektron U=Ul +U,=1-R;+1-R,=1- (R, +
R»). Beide Widerstinde zusammen wirken wie ein Widerstand R = R, + R,. Ein zusitzlicher
Widerstand verringert den Strom.

Wird die gleiche Spannung U auf mehrere Widerstinde R,, R,, R; gelegt (wie im Haushalt: Uberall
gibt es die gleiche Spannung von 230 V), dann flieBt durch jeden Widerstand ein durch den
Widerstand bestimmter Strom: I; = U/R;, I, = U/R, Der Gesamtstrom I ist dann die Summe beider
Strome: [=1, + L, =U/R; + U/R,=U - (1/ R, + 1/R;). Diese Kombination von Widerstinden wirkt
wie der Widerstand R =1/ (1/ R; + 1/R;). Wenn wir einen Widerstand hinzufiigen, wird die Strom-
stirke grofB3er.
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